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Ма ла дзёж ны чэм пі я нат све ту па бас-

кет бо ле, які ў ня дзе лю за вяр шыў ся ў 

Мін ску, са браў мно гіх зо рак. Тут мы 

ўба чы лі і алім пій скіх чэм пі ё наў, ура-

джэн цаў Бе ла ру сі Іва на Ядэш ка, Тац ця-

ну Бе ла шап ку, Але ну Швай бо віч і Іры ну 

Су мні ка ву. З апош няй ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды» ўда ло ся па га ва рыць не толь-

кі аб бас кет бо ле.

Лёс Іры ны Су мні ка вай мож на на зваць уні-

каль ным. На ра дзіў шы ся ў Мін ску, яна за ва-

я ва ла свет вя лі ка га спор ту сва ім ра зум ным 

бас кет бо лам. Стаў шы «пер шай скрып кай» 

у збор най СССР, спарт смен ка ўдзель ні ча ла 

ў ча ты рох Алім пій скіх гуль нях, ста ла чэм пі-

ён кай Бар се ло ны-92 і брон за вым пры зё рам 

Се у ла-88. Яе сям'ю мож на на зваць па-са-

праўд на му ад мет най, бо род ны брат Іры ны 

Ге ор гій Сві ры дзен ка (гэ та дзя во чае проз ві-

шча Су мні ка вай) з'яў ля ец ца алім пій скім чэм-

пі ё нам па ганд бо ле, а Іры на Ула дзі мі ра ўна 

сён ня — адзі ная жан чы на — ка мі сар ФІ БА.

Усё па чы на ла ся з тан цаў
У сям'і Сві ры дзен каў усе дзе ці бы лі за-

хоп ле ныя спор там, ста рэй шы брат Іры ны Ві-

тольд  — бок сам, ма лод шы Ге ор гій — ганд бо-

лам, а вось са ма Іра, спаз ніў шы ся па ўзрос це 

на гім нас ты ку і фі гур нае ка тан не, які мі ха це ла 

зай мац ца, па ча ла з фальк лор на га ан самб ля і 

хо ру. Толь кі да сва іх дзе ся ці га доў яна прый-

шла ў пла ван не, а по тым і ў лёг кую ат ле ты ку. 

Не ўза ба ве вы со кую дзяў чын ку за бра лі ў бас-

кет бол. Да рэ чы, пер шым сур' ёз ным клу бам 

для Су мні ка вай стаў дубль мінск ага «Га ры-

зон та», які трэ не ра ваў та ды бу ду чы на стаў нік 

на цы я наль най збор най Бе ла ру сі яшчэ ма ла ды 

спе цы я ліст Ана толь Бу яль скі.

У дуб лі Іры на не за тры ма ла ся, ужо праз 

паў го да дзяў чы на гу ля ла ў ка ман дзе май строў 

пад кі ра ван нем вя до ма га Ся мё на Ха ліп ска га. 

Ся мён Льво віч апіс ваў ма ла дую па да печ ную як 

не за мен на га гуль ца. «Іра лёг ка і хут ка пе ра мя-

шча ец ца, умее прад ба чыць сі ту а цыю, пе ра хоп-

лі ваць «мёрт выя» мя чы, мае асаб лі вае чуц цё ў 

ро зыг ры шы». А паз ней да сва іх слоў Ха ліп скі 

да дасць: «Мно гія га ды ў СССР не бы ло та-

ко га ра зум на га гуль ца. Ма быць, і ў агляд най 

бу ду чы ні не прад ба чыц ца. Ні хто не мо жа так 

цу доў на на ла дзіць на пля цоў цы ўза е ма дзе ян-

не з цэнт ра вы мі і на па да ючы мі, ар га ні за ваць 

па ча так ата кі. Гэ та — дар Бо жы».

У «Га ры зон це» Іры на Су мні ка ва пра вя ла 

12 га доў, ста ла яго ка пі та нам, ме на ві та на 

гэ ты час прый шлі ся най леп шыя га ды іс на-

ван ня клу ба.

Гас па ды ня на пля цоў цы
Свой шлях да збор най Са вец ка га Са ю за 

Су мні ка ва, та ды яшчэ Сві ры дзен ка, па ча ла 

з юні ёр скай збор най, дзе па ка за ла ся бе як 

вы дат на га, на дзей на га гуль ца. У «да рос лую» 

збор ную Яў ген Якаў ле віч Го мель скі за пра сіў 

Іры ну ў 1984 го дзе. «Па амп луа я — ра зы гры-

ва ю чая, гэ та па зі цыя, якая па тра буе пэў на га 

гуль ня во га ін тэ лекту і ў пэў най сту пе ні да во лі 

адзін ка вая, та му я, но вень кая, на ват ся род 

ста ра жы лаў збор най маг ла ад чу ваць ся бе 

ўпэў не на», — ус па мі нае Іры на Ула дзі мі раўна. 

Го мель скі лі чыў яе сва ёй пра вай ру кой, час-

та пры га вор ва ю чы: «За пом ні: ты гас па ды ня 

на пля цоў цы. Ты фар мі ру еш гуль ню, але да 

ця бе і асаб лі выя па тра ба ван ні».

Пер шым «да рос лым» да сяг нен нем Іры ны са 

збор най СССР ста ла пе ра мо га на ХІ ІІ Лет няй 

Уні вер сі я дзе — 1985 у Ко бэ (Япо нія). За тым — 

«се раб ро» чэм пі я на ту све ту 1986 го да.

Пад рых тоў ка да Алім пій скіх гуль няў 

1988-га па ча ла ся за паў го да да стар ту. Гэ-

тая Алім пі я да ў Се у ле па эмо цы ях ста ла са-

май за па мі наль най у кар' е ры, ад зна чае Іры-

на Ула дзі мі ра ўна. «Мы пра хо дзі лі вар' яц кі 

ад бор, і я на рэш це тра пі ла ў склад, у тых са мых 

12 ча ла век. Для мя не гэ та бы ло вя лі кае 

да сяг нен не, та му што паў го да мы ад бі ра-

лі ся, паў го да не ве да лі, хто па е дзе ў Се ул. 

А пер шы раз на Алім пій скіх гуль нях — гэ-

та заў сё ды та кое за хап лен не, пры тым та кая 

не звы чай ная азі яц кая кра і на, — ад зна чае 

Су мні ка ва. — Там у нас атры ма ла ся толь кі 

«брон за», і, мо жа быць, гэ та на ват добра, бо 

по тым бы ло да ча го імк нуц ца. Далей ты ўжо 

мэ та на кі ра ва на пра цу еш ча ты ры га ды, та му 

што ве да еш, што ты ў скла дзе, гэ та заў сё ды 

пра сцей. Пас ля пер шай Алім пі я ды за ста лі ся 

вель мі доб рыя ўра жан ні, на пэў на, та му пас ля 

яе ў мя не бы ло яшчэ трое Гуль няў».

Пас ля прой гры шу ў 1988-м ЗША і Юга сла-

віі збор ная СССР за ва я ва ла два «зо ла ты» 

на чэм пі я на тах Еў ро пы. На Алім пі я дзе-1992 

у Бар се ло не сі ту а цыя паў та ры ла ся — у паў-

фі на ле су стрэ лі ся збор ныя СНД і ЗША, Іры-

на Су мні ка ва ў гэ тым мат чы за ра бі ла во сем 

ач коў, што да па маг ло аб' яд на най ка ман дзе 

вый сці ў фі нал. Вы ра шаль ны матч з кі та ян-

ка мі быў у ра зы скла да ней шы. «Вя до ма, гэ та 

бы ла са мая леп шая Алім пі я да. І жыц цё пас ля 

яе змя ні ла ся, зван не чэм пі ён кі аба вяз вае, яго 

трэ ба гор да нес ці, — рас каз вае Іры на Ула дзі-

мі ра ўна. — У Бар се ло ну мне па тэ ле фа на ва лі 

з Гер ма ніі і пра па на ва лі кант ракт, та му пра цяг 

ма ёй кар' е ры як пра фе сій на га гуль ца быў ужо 

там. По тым я з'е ха ла ў Венг рыю, по тым у Ра-

сію, у прын цы пе за зван не алім пій скай чэм пі ён-

кі мя не і за пра ша лі ў гэ тыя клу бы, та му трэ ба 

бы ло апраўд ваць да вер і кож ны раз да каз ваць, 

што мы не прос та так ста лі пер шы мі».

Пас ля раз ва лу СССР і Алім пі я ды-1992 

да ку мен ты Іры ны Су мні ка вай апы ну лі ся ў 

Між на род ным алім пій скім ка мі тэ це. «Нам 

трэ ба бы ло вы зна чац ца са спар тыў ным 

гра ма дзян ствам, — ус па мі нае бас кет ба-

ліст ка. — Пер шым, хто па тэ ле фа на ваў мне, 

ака заў ся ра сій скі трэ нер, та му што я ў яго 

гу ля ла, і пра па на ваў вы сту паць за збор ную 

Ра сіі. Ка ман да Бе ла ру сі та ды, на пэў на, бы ла 

яшчэ на ста дыі пла на ван ня, паз ней з ра дзі-

мы мне так са ма па тэ ле фа на ва лі, але я ўжо 

да ла зго ду ра сі я нам». Ні я кіх крыў даў па між 

спарт смен кай і род най кра і най як та ды, так 

і ця пер не ўзнік ла.

На чэм пі я на це све ту 1995 го да збор ная 

Ра сіі ста ла толь кі трэ цяй, на Алім пі я дзе ў 

Ат лан це зу сім пя тай. Та ды Іры на Су мні ка ва, 

бу ду чы ўжо во пыт най бас кет ба ліст кай, пра-

во дзі ла на пля цоў цы па 40 хві лін.

Алім пі я да-2000 у Сід неі ака за ла ся для яе 

апош няй, «пер шая скрып ка» ў ар кест ры, якая 

за да ва ла тон на пля цоў цы на пра ця гу ча ты рох 

алім пій скіх цык лаў (ме на ві та так та ды пі са лі 

пра яе жур на ліс ты), згу ля ла там уся го адзін 

матч. У гуль ні з Ку бай яе «пры бра лі» з тур ні ру 

ўда рам у твар: ку бін ка Ма рыя Ле он лок цем 

зла ма ла Іры не ску ла вую кост ку. «Бы ло ба-

лю ча. Але я ж не ве да ла, на коль кі гэ та сур' ёз-

на, вый шла на пля цоў ку ў дру гім тай ме. Над 

бры вом уз нік зда ра вен ны сі няк, але з га рач кі 

па ду ма ла, што ўся кае бы вае, пе ра цярп лю. 

Толь кі по тым здым кі па ка за лі, што кост ка зла-

ма ная. У да да так з-за га ла ва кру жэн ня я ўпа ла 

і атры ма ла пе ра лом за пяс ця», — ус па мі на ла 

Іры на. Сён ня яна сцвяр джае, што тая, апош-

няя для яе, Алім пі я да ўсё роў на не па кі ну ла 

дрэн ных ус па мі наў. «Адзі нае, што збор ная 

Ра сіі та ды маг ла па ка заць леп шы вы нік, а так 

для спарт сме на траў ма — гэ та нар маль ная 

з'я ва. Я по тым ад на ві ла ся і гу ля ла яшчэ ча ты-

ры га ды за мас коў скае «Ды на ма», больш за 

тое, маг ла па ехаць і на на ступ ную Алім пі я ду 

ў Афі ны», — ка жа Су мні ка ва.

Апош нім яе між на род ным тур ні рам быў 

паў фі нал чэм пі я на ту Еў ро пы 2001 го да, а 

вось у фі на ле яна ўжо не ўдзель ні ча ла.

Мы яшчэ гу ля ем у бас кет бол
У мі ну лым го дзе збор ная, якая вый гра ла 

Алім пі я ду ў Бар се ло не, ад зна чы ла 25 га доў 

з той зна ка вай па дзеі. Трэ нер Яў ген Якаў ле-

віч Го мель скі зра біў свя та для ўсёй ка ман ды, 

пры еха лі ўсе 12 ча ла век, якія та ды вы хо дзі лі 

на пля цоў ку. «Хтось ці за раз жы ве ў Фран цыі, 

хтось ці ва Укра і не, але ўсе з'е ха лі ся. Пра нас 

зра бі лі фільм, пры ма лі ў Мі ніс тэр стве спор-

ту, да ры лі па да рун кі. Праз 25 га доў усе мы 

яшчэ гу ля ем у бас кет бол, а ў мя не на огул 

пра цяг спар тыў най кар' е ры — гэ та зноў бас-

кет бол, та му я як бы ні ку ды і не сы хо дзі ла. 

Бас кет бол на заўж ды, бас кет бол — гэ та маё 

жыц цё», — з зі хат лі вай усмеш кай дзе ліц ца 

Іры на Ула дзі мі ра ўна.

Пас ля за вяр шэн ня кар' е ры яна і не ду ма ла 

пра тое, каб па кі даць спорт. Спа чат ку па спра ба-

ва ла ся бе ў трэ нер скай дзей нас ці, ад нак, як вя-

до ма, не заў сё ды вя лі кі спарт смен мо жа вы рас ці 

ў та ко га ж трэ не ра. Як пры зна ец ца са ма Іры на, 

пас ля за вяр шэн ня кар' е ры яна пе ра тва ры ла ся з 

бай ца ў сен ты мен таль ную жан чы ну, та му час та 

шка да ва ла гуль цоў, іш ла на са ступ кі, што ча сам 

не пры маль на для трэ не ра. «Паз ней у ра сій скай 

фе дэ ра цыі бас кет бо ла мне пра па на ва лі ўзна ча-

ліць ад дзел збор ных ка ман даў, по тым у ФІ БА 

зда ла эк за ме ны на між на род на га ка мі са ра і 

ста ла пра ца ваць у Між на род най фе дэ ра цыі, — 
рас каз вае ге ра і ня. — Вось так усё ад но за ад но 

чап ля ла ся, атрым лі ва ец ца, на ват за ду мац ца 

не бы ло ка лі, што мож на абраць у жыц ці ней кі 

ін шы на пра мак. Мо жа, гэ та і доб ра. Ка лі шмат 

ду ма еш, па чы на юць уся кія дум кі блу каць, кі дае 

то ўле ва, то ўпра ва».

Сён ня Іры на Су мні ка ва за ста ец ца адзі най 

жан чы най — ка мі са рам ФІ БА.

Ма шы на ча су
Ня гле дзя чы на тое, што алім пій ская чэм-

пі ён ка ўжо даў но жы ве ў Маск ве, яна час та 

пры яз джае ў род ную Бе ла русь, каб на ве даць 

сва я коў, сяб роў і зна ё мых. На чэм пі я на це 

све ту ў Мін ску Іры на вы кон ва ла ро лю ка мі-

са ра, ад нак пас ля кож най гуль ні мож на бы ло 

на зі раць яе цёп лыя су стрэ чы са зна ё мы мі. 

«Па ба чыц ца прый шлі ўсе, з кім я гу ля ла па 

роз ных уз рос тах. І на ша ды рэк тар шко лы Рэ-

гі на Іг наць еў на Пыш нік, ёй 80 ужо бу дзе на-

ле та. Гэ та та кая доб рая гіс то рыя, я жа да ла б 

усім та ко га спар тыў на га жыц ця. Мне і з трэ-

не ра мі па шан ца ва ла, заў сё ды доб рыя бы лі 

лю дзі, ёсць што ўспом ніць, а са мае га лоў нае, 

што тут на та кім жа чэм пі я на це све ту ў гэ-

тым жа Па ла цы спор ту ў 1986 го дзе я гу ля ла 

са ма», — з на сталь гі яй ус па мі нае Іры на.

Гле дзя чы на гуль ню лі да раў чэм пі я на ту, 

яна ра зам з Рэ гі най Іг наць еў най ус па мі нае 

бы лыя ча сы. «Вя до ма, бас кет бол за раз змя-

ніў ся, але, як і ра ней, спарт смен кі па він ны 

быць вель мі моц ны мі фі зіч на, вы нос лі вы мі, — 

рас каз вае дзей ны ка мі сар ФІ БА. — Гуль ня 

ста ла больш ма біль най, та му што змя ні лі ся 

пра ві лы, у нас яны бы лі больш за цяж ныя, та му 

мы больш гу ля лі ў па зі цый ны бас кет бол, а ця-

пер з-за хут кіх 24 се кун даў бас кет бол больш 

ін ды ві ду аль ны. Ка лі ра бо та ла ка мі са рам на 

гуль ні ЗША — Кі тай, па ду ма ла, як жа гэ тыя 

аме ры кан скія дзяў ча ты па доб ныя на мя не, 

гэ та ж мне ска за ла і Рэ гі на Іг наць еў на, і, ве-

дае це, мне ад ра зу за ха це ла ся вяр нуц ца».

Трэ ба прос та па ча каць
Раз маў ля ю чы з вя до май бас кет ба ліст кай, 

мы не маг лі не аб мер ка ваць тэ му бе ла рус-

ка га бас кет бо ла, а ме на ві та на цы я наль най 

жа но чай збор най, для якой за раз не са мыя 

прос тыя ча сы. «Зме на па ка лен няў — гэ та 

заў сё ды ба лю ча, — ка жа Іры на. — Трэ ба 

па цяр пець і па ча каць, прый дзе час. Вель мі 

доб ра, што вы ўзя лі гэ ты чэм пі я нат све ту, у 

ма ла дых дзяў чат з'я ві ла ся маг чы масць уба-

чыць роз насць ка ман даў, ін шы бас кет бол, 

пры лаў чыц ца да яго, каб у бу ду чы ні ў на цы я-

наль ную збор ную прый шлі но выя гуль цы без 

стра ху. Ду маю, дзя ку ю чы пад трым цы дзяр-

жа вы, фе дэ ра цыі бас кет бо ла, усіх лю дзей, 

якія да гэ та га ма юць да чы нен не, мы ўба чым 

доб рую збор ную Бе ла ру сі, трэ ба прос та па-

цяр пець год, два. Наш Го мель скі тры ваў ча-

ты ры га ды, па куль мы вый гра лі. Гэ та заў сё ды 

цяж ка, та му жа даю вам пос пе ху!»

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ



Бія гра фіч ная да вед каБія гра фіч ная да вед ка

Іры на Су мні ка ва на ра дзі ла ся ў Мін ску 

ў 1964 го дзе.

Чэм пі ён ка Алім пій скіх гуль няў 1992 го да.

Брон за вы пры зёр Алім пій скіх гуль няў 

1988 го да.

Удзель ні ца АГ-1996 (5-е мес ца) і 2000 

(6-е мес ца).

Чэм пі ён ка Еў ро пы — 1989, 1991 га доў.

Брон за вы пры зёр ЧЕ-1995, 1999.

Ся рэб ра ны пры зёр ЧС-1986.

Чэм пі ён ка Ра сіі — 2000, 2001 га доў.

Пры зёр чэм пі я на ту Венг рыі 1998, 1999, 

2000 га доў.

Клуб ная кар' е раКлуб ная кар' е ра

Га ры зонт (Мінск) (1980—1992).

Обер гаў зен (Гер ма нія) (1992—1994).

Пош та (Шап рон, Венг рыя) (1994—1996).

BSЕ (Бу да пешт, Венг рыя) (1996—2000).

БК «Ды на ма» — Маск ва (2000—2003).

Ле ген ды спор туЛе ген ды спор ту  

Іры на СУ МНІ КА ВА:

«Я ЖА ДА ЛА Б УСІМ 
ТА КО ГА СПАР ТЫЎ НА ГА ЖЫЦ ЦЯ»
Як 32 га ды та му на пар ке це ў Па ла цы спор ту 
за па лі ла ся зор ка алім пій скай чэм пі ён кі


